

ОБЩЕРОССИЙСКАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ИНВАЛИДОВ
ВСЕРОССИЙСКОЕ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ОБЩЕСТВО СЛЕПЫХ
(ВОС)

МОСКОВСКАЯ ГОРДСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ

125252, г. Москва, ул. Куусинена, д. 19а

тел. (499) 943-54-94, факс (499) 943-42-96
E-mail: mgovos@yandex.ru

от 11.09.2025 № 1-17/439

Комиссии по присуждению
премии Мэра Москвы
имени Н. Островского

Сергей Николаевич Ваньшин на протяжении многих лет занимается проблемами применения электронной и компьютерной техники для реабилитации инвалидов по зрению, а на протяжении более сорока лет ведет работу по обучению и трудуоустройству незрячих специалистов, при чем оказался в этой сфере первым в Советском союзе и России специалистом.

В 1996–1997 гг. Сергей Николаевич разработал Московский комплексный метод профессиональной реабилитации и трудуоустройства инвалидов тяжелых категорий на основе применения компьютерных технологий. Этому методу в 1999г. и 2000г. присвоены бронзовый и золотой знаки качества «Российская марка». Работа была отмечена дипломами «РЕНА-97», «Милосердие-97», «Качество жизни», «Инватех-2002», «Инватех-2003» и другими. Метод неоднократно был представлен на многих российских и зарубежных выставках и научно-практических конференциях.

На его основе был разработан и ныне действует ряд ГОСТов, в том числе: ГОСТ Р 52874-2021 «Рабочее место для инвалидов по зрению специальное. Порядок разработки и сопровождения» и ГОСТ Р 51645-2017 «Рабочее место для инвалида по зрению типовое специальное компьютерное. Технические требования к оборудованию и производственной среде».

Практика полностью подтвердила результативность данного метода при трудуоустройстве слепых, слабовидящих и слепоглухих работников.

С высокой результативностью он был продемонстрирован лично президенту В.В. Путину, вице-премьеру В.И. Матвиенко, министрам труда М.Ю. Зурабову, А.П. Починку, Т.А. Голиковской и другим.

В 1999 году по поручению президента Всероссийского общества слепых А.Я. Неумывакина Сергей Николаевич разработал концепцию нового учреждения по научно-методической, реабилитационной и образовательной работе – «Института профессиональной реабилитации и подготовки персонала ВОС «Реакомп».

Под руководством С.Н. Ваньшина за годы своей деятельности институт стал уникальным учреждением, осуществляющим комплексную реабилитацию инвалидов по зрению в сочетании с активным применением информационных технологий. Ежегодно в институте проходят обучение по

программам дополнительного профессионального образования до 250 слушателей, в числе которых руководители и специалисты организаций, входящих в состав ВОС, а также кадровый резерв ВОС и инвалиды по зрению, которые нуждаются в освоении современных информационных технологий. В начале июня 2025 года отмечалось 25-летие института «Реакомп», в нём было обучено 9170 специалистов ВОС из 81 региона.

При непосредственном участии С.Н. Ваньшина в институте на основе накопленной практики разработаны и ныне действуют более двадцати государственных и национальных стандартов социальной направленности, создан целый комплекс разнообразных методических пособий. Одна из наиболее интересных разработок института – пособие «Пятиступенчатая модель социально-бытовой адаптации инвалидов по зрению».

С.Н. Ваньшин, закончивший с отличием Московский государственный институт культуры и его аспирантуру, ведет работу и в области социокультурной реабилитации инвалидов различных категорий музеиными средствами. Результаты этой работы аккумулированы в книге «Реабилитация инвалидов музеиными средствами», которая уже выдержала три издания.

Сергеем Николаевичем разработаны также «Методические рекомендации по проведению в музеях социокультурной реабилитации инвалидов разных категорий», утвержденные Департаментом культуры г. Москвы, они стали обязательными для применения в московских музеях.

С.Н. Ваньшин является автором российской концепции тифлокомментирования - социальной услуги для инвалидов по зрению, которая уже применяется в кинозалах, театрах, цирковых аренах и на спортивных площадках, а в перспективе будет применена и на телевидении. Она изложена в книге «Тифлокомментирование, или словесное описание для слепых». По авторской дополнительной профессиональной программе повышения квалификации «Тифлокомментирование», обучено свыше 200 профессиональных тифлокомментаторов, практически из всех регионов Российской Федерации.

Под руководством и непосредственном участии С.Н. Ваньшина сформирована нормативно-законодательная база по тифлокомментированию. В частности, под его руководством разработаны и вступили в действие 4 национальных стандарта, регламентирующих работу в сфере тифлокомментирования (ГОСТ Р 59813-2021, ГОСТ Р 57891-2022, ГОСТ Р 70727-2023, ГОСТ Р 72131-2025).

По инициативе и под эгидой С.Н. Ваньшина разработан и утвержден профессиональный стандарт «Тифлокомментатор».

Сергей Николаевич ведет ещё и большую общественную работу, в частности, уделяет много внимания защите памяти погибших участников Великой Отечественной войны, борьбе с фальсификацией военной истории.

С.Н. Ваньшин имеет более 70 научных и публицистических работ, включая книги и монографии, посвященные проблемам адаптации в обществе инвалидов по зрению.

С.Н. Ваньшин избран заместителем председателя Совета по комплексной реабилитации и абилитации инвалидов по зрению при ЦП ВОС и работает в этом направлении несколько лет.

Рекомендую Ваньшина Сергея Николаевича на получение премии Мэра Москвы имени Николая Островского.

Председатель МГО ВОС

А.Н.Мошковский

